



# ТАТАРСТАН



Издается с апреля 1917 года. В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



**автопром**  
На КАМАЗе презентовали новый детский карт  
МОДЕЛЬНЫЙ РЯД > 2



**СВО**  
О тех, кто проявил себя во время спецоперации  
НАШИ ГЕРОИ > 3



**туризм**  
Чистополь в топ-5 малых городов с уникальной историей  
МАРШРУТЫ РОССИИ > 4



**культура**  
Театр имени Качалова анонсировал планы на новый сезон  
ПРЕМЬЕРЫ, ГАСТРОЛИ > 4

№92 (29443)

СУББОТА 1 июля 2023 года

ПОЛЕЗНО ЗНАТЬ

## Отпуск – маленькая жизнь

Сергей СЕМЁРКИН, «РТ»

Провести долгожданный отпуск можно на заграничном курорте, в поездке по бескрайней России или на любимой даче с шашлыками и баней. Каждый выбирает отдых по вкусу и кошелю, но что точно не входит в наши планы – это заболеть. Как уберечься от этого, рассказала главный санитарный врач Татарстана Марина Пяташина.



### ЭКЗОТИКА БЕЗ ЛИХОРАДКИ

Если вы присматриваетесь к поездке в экзотические страны, то лучше узнать о рисках, которые есть для туристов в этих уголках Земли. Например, въезд в 32 страны Африки и 12 стран Южной Америки запрещен, если вы не сделали прививку против желтой лихорадки. Как сообщила руководитель Управления Роспотребнадзора по РТ Марина Пяташина, в Татарстане есть пункты вакцинации против желтой лихорадки. Прививки делают за 10 дней до поездки, а иммунитет сохраняется на всю жизнь. Кроме этого, есть ряд стран, перед путешествием в которые лучше сделать прививку от менингококковой инфекции, против вирусного гепатита А и брюшного тифа. Есть регионы, где надо принимать препараты от малярии. Суровая статистика сообщает, что за шесть лет в Татарстане было зарегистрировано 16 случаев лихорадки Денге – в основном ее привезли туристы из Таиланда и Шри-Ланки, и 9 случаев малярии – заразились путешественники в африканских странах.

### Я ПРИВИВОК НЕ БОЮСЬ

Но даже если вы выбрали отдых в нашей стране, то лучше обезопасить себя необходимыми прививками.

Глава Управления Роспотребнадзора по РТ особо отметила важность прививок от кори. Если в прошлом году в России было выявлено 102 случая в 17 субъектах, то в этом году – более 3,7 тысячи случаев в 63 субъектах. В Татарстане по кори прошлый год был достаточно благополучный – всего одно выявленный завозной случай (у прибывшего из Таджикистана). А за пять месяцев этого года выявлено уже 72 случая – у прибывших из Таджикистана, Кыргызстана, а также у непривитых татарстанцев.

Марина Пяташина посоветовала жителям республики свертиться с календарем прививок, чтобы узнать – привиты ли они от кори. Детей вакцинируют в год, а в шесть лет делают ревакцинацию. Взрослые до 55 лет вакцинируются, если они относятся к группе риска (работают с большим количеством людей).

«Если вы собрались в другую страну или даже другой субъект России, то прививка против кори точно не будет лишней. Надо уточнить у врача по месту жительства свой прививочный статус. Если вы не болели корью, нет сведений о прививке или вы привиты неоднократно (а должно быть две прививки), то необходимо сделать вакцинацию. В Татарстане как раз проходит

иммунизация против кори, прививаем и взрослых, и детей. Вакцины в республике достаточно», – подчеркнула Марина Пяташина. По ее словам, также не лишним будет узнать свой прививочный статус по дифтерии, столбняку и краснухе.

**Мясо лучше покупать в проверенных местах или для надежности замариновать самим. Еще один полезный совет – шашлык лучше готовить на дровах, ведь уголь содержит бензапирен (канцерогенное вещество, которое оседает на кусочках мяса)**

### КЛЕЩИ АТАКУЮТ

Если татарстанцы собираются отдохнуть в России или родной республике на природе, то нужно помнить, что есть риск заражения клещевыми инфекциями – энцефалитом и боррелиозом. В нашей стране территории с высоким риском заражения подобными заболеваниями – это Сибирь, Урал, Дальний Восток, Свердловская, Вологодская, Новгородская, Кировская области, республики Башкортостан и Удмуртия, Пермский край, а также 30 районов Татарстана, города Казань и Набережные Челны.

За 2023 год в республике зарегистрировано 5,8 тысячи случаев присасывания

клещей. Это в два раза превышает средний многолетний уровень. «Мы предупреждали в начале лета, что в этом году большие риски присасывания клещей, потому что их в природе много», – отметила глава Управления Роспотребнадзора по

разам выше уровня прошлого года. Заразиться можно, например, при перекалывании дров или расчистке своего участка.

### ШАШЛЫК НА ДРОВАХ

Шашлык – одно из любимых летних блюд на природе. Но от непрожаренного куриного шашлыка можно заразиться сальмонеллезом. Мясо лучше покупать в проверенных местах или для надежности замариновать самим. Еще один полезный совет – шашлык лучше готовить на дровах, ведь уголь содержит бензапирен (канцерогенное вещество, которое оседает на кусочках мяса). «Поэтому не ленитесь и делайте шашлык на дровах», – резюмировала Марина Пяташина.

Она сообщила, что сотрудники Роспотребнадзора очень тщательно и внимательно следят за безопасностью детей в лагерях. На сегодняшний день в пришкольных и загородных лагерях никаких ЧП с инфекциями не выявлено.

Отрадно, что в Татарстане многое делается для безопасности отдыха детей и взрослых. Но все-таки никто не сможет лучше нас самих позаботиться о том, чтобы летний сезон прошел без неприятных последствий. Своевременно сделанные прививки и личная гигиена – тому залог.

картина дня

### В Тетюшском районе отпразднуют «Светлый день»

МОРДОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК ВАЛДА ШИНЯСЬ ПРОЙДЕТ СЕГОДНЯ В СЕЛЕ КИЛЬДЮШЕВО ТЕТЮШСКОГО РАЙОНА (Ильшат САДЫКОВ).

На празднике, посвященном летнему солнцестоянию, название которого переводится как «Светлый день», прозвучат песни на мордовском языке. Хедлайнерами фестивальной части станут три мордовских этноколлектива, которые выйдут на сцену в самобытных костюмах и исполнят народные песни. На ярмарке будут представлены изделия народных промыслов. Здесь расположатся ярко оформленные шатры, палатки и столы с угощениями. На поляне будут проходить различные игры, спортивные соревнования. Помимо этого, гости смогут посетить мордовское подворье и рыбацкую деревню. Место проведения мероприятия выбрано неслучайно. В районе компактно проживают татары, русские, чуваш и мордва-мокша. На празднике ожидается до трех тысяч гостей. Он отмечается в Татарстане с 2014 года.

### «Ребус» для градостроителей

ВОПРОСАМ СТРОИТЕЛЬСТВА В ИСТОРИЧЕСКИХ ЦЕНТРАХ ПОСВЯЩЕН ФОРУМ «РЕБУС», КОТОРЫЙ БУДЕТ ПРОХОДИТЬ В КАЗАНИ 3-4 ИЮЛЯ В ИТ-ПАРКЕ ИМЕНИ БАШИРА РАМЕЕВА (Элеонора РЫЛОВА, «РТ»).

На форуме обсудят, как сохранить объекты культурного наследия в исторических центрах городов, наполнить их актуальным контентом и написать в современную застройку. Актуальность этой тематики привлекла большое внимание экспертов со всей страны. В программе «Ребуса» – два пленарных заседания, десятки сессий, активный нетворкинг. Среди спикеров – Раис Татарстана Рустам Минниханов, мэры Казани, Вологды, Рязани, других российских городов, а также китайского Цицикара, представители федеральных и региональных министерств и ведомств, главные архитекторы Перми, Ленинградской, Московской областей и многих других регионов, руководители ведущих архитектурных бюро, застройщики и девелоперы со всей России. По итогам форума примут меморандум, в котором будут отражены недостатки действующих законодательных и практических механизмов работы на исторических территориях, изложены предложения экспертов в адрес законодателей и органов исполнительной власти.

### Для жителей нефтяной столицы устроили авиашоу

АЛЬМЕТЬЕВСК СТАЛ ОДНИМ ИЗ 11 ГОРОДОВ И РАЙЦЕНТРОВ АГИТ-ПЕРЕЛЕТА «ЗОЛОТОЕ КОЛЬЦО УРАЛА» (Равиль САХАПОВ).

Пилотажная группа из Уфы «Первушино» устроила для зрителей настоящее авиашоу. Над городом пронеслись флаги России, Татарстана и Башкортостана. Мероприятие было посвящено 100-летию гражданской авиации России и проходило при поддержке Министерства просвещения РФ. Самолеты раскрасили небо картинками, выполненными пилотажным строем «Клин», «ромб», «свечка», сообщает «Татар-информ». Восторг и публики вызвал сверхлегкий самолет «Роланд», который появился в фильме «Из Уфы в любовь». Уже 11 лет его пилотирует летчик-инструктор в третьем поколении Сергей Минигулов. А за штурвалом ведущего самолета находилась его супруга, начальник авиационного учебного центра «Первушино» Оксана Тимофеева. «Мы устраиваем такие перелеты, чтобы дарить людям радость и надежду на то, что все возможно», – поделился после выступления летчика.

### В Заинском районе погибли двое рабочих

ВЗРЫВ И ПОЖАР ПРОИЗОШЛИ ВЧЕРА В СЕЛЕ СТАРОЕ МАВРИНО ЗАИНСКОГО РАЙОНА НА ТЕРРИТОРИИ НЕФТЕГАЗОДОБЫВАЮЩЕГО УПРАВЛЕНИЯ «ЕЛХОВНЕФТЬ». ДВА ЧЕЛОВЕКА ПОГИБЛИ (Сергей КАРЕЛИН).

Сообщение о возгорании поступило в 10.21, сообщили в пресс-службе ГУ МЧС России по РТ. В 11.01 пожар удалось ликвидировать. По предварительным данным, мужчина и женщина занимались очисткой недействующего нефтяного резервуара для повторного заполнения нефтяными продуктами. В какой-то момент произошел взрыв и начался пожар. Рабочие 1976 и 1987 годов рождения погибли. Площадь возгорания составила чуть более двух квадратных метров. Возбуждено уголовное дело по статье «Нарушение правил безопасности на взрывоопасных объектах», сообщили в Следственном комитете.

Далее – на стр. 2



## Передать бойцу частичку домашнего уюта

Андрей ЛЕБЕДЕВ, «РТ»

Отвести гуманитарную помощь за тысячу километров, променяв спокойную мирную жизнь на работу в военном госпитале в прифронтовой зоне. Эти люди готовы на все, чтобы выразить солидарность с защитниками Отечества, стать поближе к своим землякам – военнослужащим.

### СТИХИ ДЛЯ ВОИНОВ

Участники СВО из Альметьевского района поблагодарили земляков за собранную и отправленную гуманитарную помощь. Благодарность главе Русско-Акташского сель-

ского поселения лично передал один из военнослужащих, прибывших в отпуск, сообщается на сайте исполкома муниципалитета.

Сельчане собирали все, что необходимо на передовой: маскировочные сети, шерстяные носки и варежки, веревки безопасности. Одна из самых активных волонтеров – 81-летняя Ольга Куренкова. Ее детство выпало на годы Великой Отечественной войны. Пройдя в молодости через голод, холод и страх, сейчас оставаться в стороне она не смогла. Пожилая женщина отправляет

Далее – на стр. 2

### цитата дня

Анатолий ИВАНОВ, глава Мамадышского муниципального района:



«Площадь нашего промышленного парка «Вятка» составляет около 80 гектаров, поэтому резервы для развития малого и среднего бизнеса огромные. Я думаю, нынешний год для парка станет переломным, поскольку в 2023 году планируется запуск нескольких проектов. Для этого были созданы все условия – инвесторов привлекают в Мамадыше налоговые льготы и дешевая по сравнению с другими городами рабочая сила.

### событие

Белла АХАТОВА

Двенадцать часов «чистой» музыки, 250 участников, в числе которых Борис Березовский, Эмир Кустурица и другие звездные гости. На Шинкинских прудах открылся V Международный музыкальный фестиваль «Летние вечера в Елабуге».

Церемонии открытия фестиваля, который ежегодно проходит в формате open-air, посетил Раис Татарстана Рустам Минниханов. В своем приветствии он отметил: «Как и все предыдущие фестивали, нынешние «Летние вечера в Елабуге» будут щедрыми на яркие имена, вдохновенную творческую атмосферу,

## Классика, этника и джазовый антракт



незабываемые впечатления от встречи с блистательными дарованиями». Находясь в Елабуге, Рустам Минниханов познакомился также с проектом реконструкции Шинкинских прудов, которая фактически уже началась. Здесь появились новые пешеходные дорожки и памп-трек.

На церемонии открытия

Далее – на стр. 2

### в несколько строк

• УЩЕРБ НА 33,2 МЛН РУБЛЕЙ должен компенсировать Зеленодольский водоканал за сброс в Волгу неочищенных сточных вод. Иск, поданный Волжско-Камским межрегиональным управлением Росприроднадзора, Арбитражный суд РТ удовлетворил в полном объеме, сообщается на сайте ведомства.

• «ПРАЗДНИК КУМЫСА» – межрегиональный фестиваль с таким названием впервые пройдет сегодня в селе Абсалымово Отязинского района. В нем примут участие изготовители этого кисломолочного напитка из республики и соседних регионов. Здесь пройдут соревнования по стрельбе из лука с лошади, по метанию камня, мастер-классы, традиционные национальные игры, конкурсы и состязания.

• ОЧЕРЕДНОЙ МАЛЫЙ РАКЕТНЫЙ КОРАБЛЬ проекта 22800 Зеленодольского завода имени А.М.Горького, получивший название «Туча», спущен вчера на воду. Судно оснащено комплексом высокоточного оружия. В состав Черноморского флота РФ оно войдет в течение текущего года.

• ДВУХ СТУДЕНТОВ ИЗ ЕГИПТА, которые топили в Казанке, выгнали из воды спасатели в столице республики. Молодые люди 21 года и 22 лет заплыли далеко от берега и начали тонуть, сообщил «Татар-информ» со ссылкой на ОСВОД Казани. Помощь вызвали очевидцы. Одного из студентов госпитализировали.

• ДТП СО СМЕРТЕЛЬНЫМ ИСХОДОМ произошло на Оренбургском тракте под Казанью. «Ниссан» под управлением 21-летнего водителя на большой скорости столкнулся с погрузчиком, сообщили в Госавтоинспекции столицы. 38-летняя пассажирка иномарки скончалась на месте.